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VERBALE DELLA SEDUTA DEL 24.02.2022 CONVOCATA ALLE ORE 12.00 
 

O.D.G.: 

1. Proposta di modifica al Regolamento per la Concessione degli Agri marmiferi del 
Comune di Carrara; 

2. Approvazione verbali; 
3. Varie ed eventuali. 

Sono presenti: il presidente Stefano Dell’Amico e i consiglieri Tiziana Guerra, Marco Barilli, 

Annamaria Piombino, Nives Spattini, Cristiano Bottici, Andrea Vannucci (in sostituzione del 

consigliere Gianenrico Spediacci) e Massimiliano Bernardi. 

Presenziano il dirigente Giuseppe Bruschi e la funzionaria Laura Oberti. 

Svolge le funzioni di segretaria verbalizzante Erika Evangelisti. 

La seduta ha inizio alle ore 12.15. 

Il controllo effettuato a campione su tre membri della Commissione in merito al rispetto 

dell’obbligo di possedere la certificazione verde Covid-19, numero non inferiore al 20% dei 

consiglieri presenti, è risultato regolare. 

Il presidente Dell’Amico, constatato il numero legale, dichiara aperta la seduta introducendo 

l’argomento all’ordine del giorno. 

Il consigliere Bernardi interviene precisando che il vicesindaco Martinelli ha risposto solo a 

due dei quesiti espressi nella precedente riunione e ribadisce che con l' articolo 11 "obblighi del 

concessionario" verrebbe introdotta la possibilità di frazionamento dell' area concessa attribuendo 

questa facoltà al Consiglio Comunale che interverrebbe «con appositi provvedimenti e ove ritenuto 

necessario» riservandosi la facoltà di modificare in ogni tempo, per qualsiasi motivo e nel corso di 

validità delle concessioni e dell' autorizzazione, l' area concessa e l' area appartenente a una cava, 

generando quindi un profondo stato di incertezza nelle imprese. Il consigliere fa notare che l' 

obbligo di produzione minima annuale verrebbe sostituito dalla produzione minima "per fasi", in 

sostanza la resa in blocchi dovrà essere pari al 50% dei volumi estraibili previsti in ciascuna delle 

fasi di attuazione del piano di coltivazione e, siccome la resa non può essere inferiore al 30% 

stabilito dal Piano Regionale Cave, ritiene che con la resa obbligatoria aumentata al 50% si voglia 

aumentare le difficoltà per le imprese facilitando la decadenza delle concessioni. 

Il presidente Dell’Amico afferma che il Vicesindaco ha risposto solo ad alcuni quesiti esposti 

dal consigliere Bernardi nella precedente riunione perché la discussione era iniziata da diversi 
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minuti, dunque quando il consigliere è arrivato in seduta, in ritardo, alcuni argomenti erano già stati 

trattati. Il Presidente fa presente che la volontà perseguita dell’Amministrazione comunale in merito 

alle rese non è sicuramente quella espressa dal consigliere Bernardi. 

Il consigliere Bernardi richiama l’articolo 11, comma 1 lettera b) e chiede se sia 

giuridicamente possibile dare la possibilità al Comune di frazionare l’area concessa. 

Il dirigente Bruschi risponde che l’introduzione di tale punto al comma 1 dell’articolo 11 è 

finalizzato nel dare al privato la facoltà di poter ampliare la cava qualora ce ne sia la necessità 

evitando di andare in contrasto con il contenuto dell’articolo 6. 

Il consigliere Vannucci suggerisce di sviluppare il testo in modo più appropriato evitando 

dubbie interpretazioni e reputa più corretto usare nel comma succitato l’espressione ‘area di cava’. 

Il consigliere propone di sostituire la locuzione ‘salvo quanto previsto dall’articolo 6, comma 1’ con 

la seguente ‘nelle forme di quanto previsto’. 

Il presidente Dell’Amico afferma che il contenuto della ‘Proposta di modifica al Regolamento 

per la Concessione degli Agri marmiferi’ è stato visionato da un legale, che lo ha ritenuto 

adeguato. 

Il dirigente Bruschi illustra sia la lettera e), comma 1, dell’articolo 11, spesso ricorrente nelle 

argomentazioni dei ricorsi e il cui contenuto è stato modificato per renderlo più coerente con i 

PABE e i piani di coltivazione, sia l’articolo 25 della Proposta all’ordine del giorno. 

Il presidente Dell’Amico espone parte del contenuto della proposta di deliberazione 

‘approvazione delle modifiche al Regolamento per la Concessione degli Agri Marmiferi del 

Comune di Carrara approvato con D.C.C. n. 47 del 02.07.2020 e approvazione Regolamento 

modificato’, come di seguito indicato “considerato inoltre che, essendo emerse delle sollecitazioni 

da parte di alcuni operatori economici in ordine alla portata del comma 2 dell'art. 25, anche alla 

luce della lettura sistematica della norma, si reputa che essa debba intendersi come meramente 

confermativa della facoltà di proseguire la coltivazione delle cave tramite il c.d. socio esperto, 

senza che ciò implichi alcuna deroga o eccezione al comma 12 dell'art. 22 nella parte in cui è 

prescritto che il soggetto che coltiva materialmente la cava è tenuto ad assolvere tutti gli obblighi, 

anche procedimentali, inerenti la concessione, compreso il pagamento integrale del canone e del 

contributo di estrazione, fermo restando che la responsabilità per l'adempimento di detti obblighi è 

esteso in solido a tutti i soggetti contitolari (da intendersi nella sua più ampia accezione in quanto 

riferibile a tutti i soggetti, deleganti la coltivazione, che vantano diritti di pari natura sulla cava), 

rimanendo, quindi anch'essi obbligati al rispetto di tutti gli obblighi derivanti dalla concessione”. 
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Il dirigente Bruschi precisa che nella nuova proposta di Regolamento il principio di solidarietà 

viene esteso anche al contributo di estrazione poiché chi coltiva materialmente la cava è tenuto ad 

assolvere a tutti gli obblighi, anche procedimentali, inerenti la concessione o l’autorizzazione. 

Il presidente Dell’Amico, prendendo atto di quanto emerso e ringraziando i partecipanti 

intervenuti nella riunione odierna, dichiara chiusa la seduta alle ore 13.10. 

 

Il Presidente      La segretaria verbalizzante 
F.to Stefano Dell’Amico    F.to Erika Evangelisti    


